

市民用脚步丈量开平，体验文明城市创建成果 探寻城乡“蝶变密码”



文/图 李淑珩 卢小虹

漫步城乡

喜看侨乡新变化

日前，“文明大家行 带你看看开平”开平市文明城市创建成果体验活动迎来收官。当天，第五期活动邀请了20组亲子家庭、市民代表等组成体验团，走进长沙街道新时代文明实践所、苍江健身广场学雷锋志愿服务站，沉浸式了解志愿服务活动；来到广东圣迪乐村生态食品有限公司，感受科技对生活的改变；前往金鸡镇礼林学校红色教育基地，接受红色文化熏陶。

活动期间，体验团成员用脚步丈量文明开平，感叹城乡蝶变。忠源纪念中学初三学生李芸菲参加活动后坦言收获颇多。“活动不仅拓宽了我的视野，更让我真切感受到开平城乡的变化之大，原来，开平这么美！”她说。

通过5期“文明大家行 带你看看开平”开平市文明城市创建成果体验活动的开展，各体验团成员走进开平市新时代文明实践中心、人民公园学雷锋志愿服务站、沙塘镇新时代文明实践所、侨心广场新时代文明实践点，了解近年来开平志愿服务活动开展情况；走访长沙街道侨园社区和梁金山社区，感受老旧小区改造后的变化；走进三埠街道卫东村和祥龙社区、蚬冈镇登联村、沙塘镇红岭村、百合镇马降龙村、塘口镇宅群村等，沉浸式感受美丽乡村；参观开平市气象局新时代文明实践驿站、广东圣迪乐村生态食品有限公司，领略科技魅力……

“过去，农村环境脏乱差。这次来到塘口镇红岭村，我发现原来农村这么漂亮、这么现代化！”参加“文明大家行 带你看看开平”开平市文明城市创建成果第四期体验活动的市民王女士感叹开平乡村的新变化。

参加活动后，各体验团成员纷纷表示，欣喜地发现开平城乡日新月异，皆是文明风景，深切地感受文明城市创建带来的变化与进步，提高了对文明城市创建的知晓率和参与度。

走在开平的大街小巷，一股文明新风扑面而来。自文明城市创建工作开展以来，开平城乡面貌焕然一新，老旧小区“穿新衣”，农村展新貌，各大公园实现美化绿化，“面子”和“里子”都靓了起来，蝶变为一座活力四射的宜居之城。

为全面展示开平市创建全国文明城市成果，巩固创建成效，自2023年10月起，开平市委宣传部、开平市文明办联合举办“文明大家行 带你看看开平”开平市文明城市创建成果体验活动。活动开展5期，市民用脚步丈量大美开平，亲身感受城乡日新月异的变化，切实体验文明城市创建成果。



体验团成员来到开平市气象局新时代文明实践驿站，了解气象科普知识，感受气象科技的发展与进步。

群众积极参与 文明素养不断提高

“5期‘文明大家行 带你看看开平’开平市文明城市创建成果体验活动，我们分别邀请了‘开平好人’、文明家庭等各类道德模范，以及志愿者和公安系统、环卫系统、教育系统、卫健系统等文明城市创建参与者代表参加，并在微信公众号等平台开放报名渠道，邀请亲子家庭、市民代表参与，尽可能让更多市民真切感受一系列文明城市创建成果。”开平市文明办相关负责人表示，活动期期爆满，每次报名渠道一开放，名额很快就报满了。

这是市民积极参与开平文明城市创建的生动体现，彰显市民文明意识不断提高。每一期活动，各体验团成员认真聆听工作人员讲解，不时询问了解开平城乡的新变化，对熟悉的地方有了新认识，并纷纷表示，要把活动中了解到的文明城市创建工作亮点分享给身边人，齐心协力文明城市创建。

据统计，自“我的城 我的家·做新时代文明开平人”2023年开平市市民素质提升行动启动以来，共开展文明大家谈、文明大家行、文明进校园、“家在开平 文明起舞”健康舞大赛等群众性活动78场，线上、线下覆盖群众超20万人次，传播文明生活理念，助力引导提升市民的文明意识。



体验团成员来到开平市金鸡镇礼林学校红色教育基地，接受红色文化熏陶。

建。“我在开平市气象局新时代文明实践驿站学到了很多气象科普知识，体验了地震、台风等多种灾害模拟场景。回到学校后，我会跟同学分享，让他们更多地了解气象科技的发展与进步。”学生胡芯睿说。

广东省“最美志愿者”“江门好人”“开平好人”、开平市苍江健身广场学雷锋志愿服务站站长谭玉琼参加活动后连连点赞，她表示，通过参加活动，她更加直观地看到文明城市创建带来的城乡面貌新变化，坚定了积极投身文明城市创建工作的决心，激发起了筹划苍江

健身广场学雷锋志愿服务站与开平市新时代文明实践站（点）合作共建开展活动的想法，将带领更多市民体验文明城市创建成果，了解文明城市创建知识。

据统计，自“我的城 我的家·做新时代文明开平人”2023年开平市市民素质提升行动启动以来，共开展文明大家谈、文明大家行、文明进校园、“家在开平 文明起舞”健康舞大赛等群众性活动78场，线上、线下覆盖群众超20万人次，传播文明生活理念，助力引导提升市民的文明意识。

开平市国际卫浴创新基地加快建设 “筑好巢”全力承接产业转移

江门日报讯（记者/刘嘉猷 通讯员/吴瑞彬）记者昨日从水口镇了解到，开平市国际卫浴创新基地在建项目及基地道路工程正在紧张施工中，施工人员抢抓黄金期，加快推进项目建设进度。

据悉，自开展“百日攻坚”行动以来，开平市全力推动重大项目提速增效，持续激发高质量发展活力，为“百千万工程”提供强大动能。为深度融入粤港澳大湾区建设，开平市正着力打造国际卫浴创新基地，推动水暖卫浴这一传统支柱产业转型升级、做大做强。

据水口镇副镇长林颖斌介绍，目前，该镇正在建设的开平市国际卫浴创新基地（西片区工程），自2022年5月动工以来，已累计完成基础设施投资约3亿元，完成土地平整开发约53.33公顷（800亩），建成6条市政道路，基地的路网、管网不断优化完善。同时，依托开平市国际卫浴创新

基地，该镇积极“走出去”“引进来”，目前已成功引进亿元以上工业项目9个，总投资18亿元。

据悉，开平市国际卫浴创新基地项目规划面积达221.33公顷（3320亩），以智能卫浴、家装、双创金融为产业发展方向，致力打造成为产城融合、配套完善、生态永续的新型卫浴家装产业园。基地建设完成后，预期将提升开平全市工业发展水平，助推经济社会走上高质量发展的“快车道”。目前，基地四大在建项目分别是缙派卫浴、雅固卫浴、顶尖管业和意尼家居，其中缙派卫浴预计春节后投产，年产值将达20亿元。

接下来，水口镇将加大力度，推动开平市国际卫浴创新基地东片区、通用厂房及产业综合配套等工程建设，“筑好巢”全力承接产业转移，打造智能卫浴、家装产业集聚“新高地”。

以品牌价值赋能“百千万工程” 开平着力提升县镇村产业发展实力

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）记者昨日从开平市市场监管局获悉，开平市将推动品牌建设作为提升县镇村产业发展实力的重要举措，以加强质量管理、标准建设、知识产权为抓手，铆足干劲打造以质为基的“大品牌”，以品牌价值赋能“百千万工程”。

“质量是品牌的生命，通过着力加强质量管理，推进质量监管工作。”开平市市场监管局相关负责人表示，该局通过集体约谈、开放实验室、加强质量监督抽查等措施，促进水暖卫浴产品质量提升，使产品抽检合格率得到显著提高，县级产品抽检合格率达到95%。同时，该局积极开展质量技术帮扶和质量人才培养工作，为企业提供免费质量培训和管理服务，提升企业的质量管理意识和能力；通过评选活动，激励企业追求卓越质量，推动质量品牌培育。

除了质量管理，开平市市场监管局还注重标准建设，以引领县域品牌发展。该局通过加大政策供给，实施标准化战略专项资金资助项目，促进相关科技成果的标准化、产业化发展；成立全面实施标准化战略领导小组，加快行政区域品牌质量标准体系建设，引领推动行政区域品牌商品发展；针对地标发展，制定《潭碧冬瓜生产技术规程》，规范潭碧冬瓜的生产过程。

此外，开平市积极开展知识产权工作，以提升县域品牌的价值。该局通过开展知识产权进企业、进校园活动，帮助企业加强知识产权积累与布局工作，鼓励企业重视品牌建设；推动知识产权质押融资和申报奖励政策，加强企业的知识产权保护。

目前，开平市品牌建设取得了显著成效，为县镇村产业发展提升实力、赋能“百千万工程”发挥了重要作用。企业、行业协会参与标准化项



市场监管部门开展“送技术送服务进企业”活动。

目数量显著增长，相关科技成果的标准化、产业化发展得到进一步促进，2023年，有8家单位20个项目获得2022年度标准化战略专项资金30万元资助。12项镇级“优品”团体标准完成编制及公示发布，4项优于国家标准、行业标准的“开平优品”团体标准已制定发布，有效引领促进行政区域品牌商品发展。2023年，开平全市新增发明专利授权98件、PCT国际专利申请10件，开平市金牌洁具有限公司被纳入2022年度广东省重点商标保护名录，开平市达家日化科技有限公司荣获第一届粤港澳大湾区（广东）高价值商标品牌大赛金奖，“大沙韵萱红茶”“大沙山山绿茶茶粉”2个特色产品获评“广货好手信”称号，42家企业获得知识产权质押登记金额超9亿元，69家企业（个人）共获得知识产权专项扶持资金352万元。

针对品牌建设，开平市市场监管局相关负责人表示，品牌建设是推动县镇村产业发展的重要抓手，该局将继续加大品牌建设力度，为开平经济发展和产业升级提供有力支撑。

开平创新社区矫正和安置帮教走访机制 帮助特殊人群更好回归社会

江门日报讯（记者/刘嘉猷）为有效落实社区矫正法，保障特殊人群平稳融入社会，近日，开平市司法局印发并实施《开平市司法局社区矫正和安置帮教走访工作制度（试行）》（以下简称《制度》），进一步推动特殊人群走访工作常态化、规范化和制度化，动态、及时掌握特殊人群状况，积极防范化解风险隐患，杜绝特殊人群脱管漏管情况出现。

据悉，《制度》旨在通过常态化、规范化的走访机制及时掌握特殊人群的状态，并积极预防和解决可能的风险隐患，以消除监管漏洞，并根据不同个体的管理阶段、表现和风险等级，系统地有针对性地开展走访检查。

一方面，《制度》明确了工作流程和职责，调动开平全市资源提高走访频率与范围，在走访中切实掌握“两类对象”，特别是重点人员和存在监管风险人员的实际情况和表现，及时进行有针对性的反馈，改进监管措施，消除隐患。

另一方面，通过发挥《制度》抓手作用，加强跨部门合作。由司法行政部门邀请检察、公安、综治、卫健、民政等部门以及村（居）委会干部、村民小组长、网格员等相关人员共同参与走访活动，进一步增强社区矫正法律监督，构建社区矫正和安置帮教多部门协同工作机制。

据悉，《制度》最大的亮点在于成立结对走访小组，组员由开平市司法局社区矫正股和司法所在编工作人员、派驻警察及社工组成，较好解决了以往走访人员不足的问题。“《制度》实行后，我们能更具针对性地开展排查工作，并及时给予矫正对象帮助，加强与矫正对象沟通交流，掌握他们的思想动态，并为他们提供良好的矫正环境。”开平市社区矫正中心负责人说。

接下来，开平市司法局将继续深化社区矫正机制创新，促进线上与线下工作有机结合，并提供全面、精准和人性化的教育帮扶服务，帮助特殊人群更好地回归社会。

国道G325线开平段旧貌换新颜

以公路高质量发展助力沿线乡村振兴



开平市国道G325线路面预防性养护及功能性修复养护工程完工通车，路面更加平整宽阔，标识标线清晰，道路品质显著提升。开平公路事务中心供图

江门日报讯（记者/敖转优）开平市国道G325线路面预防性养护及功能性修复养护工程于日前完工通车，该路段旧貌换新颜，为市民提供更舒适、安全的出行环境，提升城市“颜值”。

据悉，开平市国道G325线路面预防性养护及功能性修复养护工程历时两个半月，工程起点位于长沙街道八一村委会西环路路口，由东往西经过八一村委会、赤坎镇、百合镇，终点位于百合镇周文雅陈铁军烈士陵园，全长18.18公里。国道G325线开平路段是开平市内重要的交通要道，连接鹤山、恩平市，在开平公路交通运输网中占据重要位置。

上述路段路面由于受到重交通量、重型车辆影响，逐渐出现破碎、开裂、坑槽以及车辙等病害。为改善提升路面技术状况，开平市组织对该路段开展路面预防性养护及功能性修复养护工程，以公路高质量发展助力沿线乡村振兴。开平公路事务中心工程管理部负责

人林坚表示，国道G325线路面预防性养护及功能性修复养护工程的八一段是重点路段，也是施工难点路段，局部路面宽度达40多米，人流车流复杂，道路两侧商铺密集。为加快建设进度，减少对市民出行造成的影响，该中心提前组织各参建单位召开专题研讨会，优化完善该路段的专项交通疏导方案和施工方案，将左右幅车辆进行合理分流、引流。

自2023年10月13日开工建设以来，开平市抢抓黄金施工期，紧盯目标，制定合理施工组织计划，采取分段推进旧路病害处置、错峰开展沥青砼面层摊铺的施工方式，49天完成旧路病害处置2.85万平方米，42天完成沥青砼面层摊铺施工40万平方米，工程最终在元旦前高效率、高质量提前完成建设任务。目前，部分路面标线正在补充完善。

市民表示，该路段修复后，路面更加平整宽阔，标识标线清晰，道路品质显著提升，通行更加安全舒适。